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 教案名稱：擁抱言論好自由 

 

融入學習領域 國語 教學單元 

康軒版五下 

第十課果真如此嗎？、統整活動三 

康軒版六上 

第三課說話也要停看聽 

教學年級 六年級 教材來源 

康軒電子書、兒童少年權益網、財團

法人卓越新聞獎基金會、全國法規資

料庫 

教案設計者 文澳國小/郭宜玟 
融入教學 

時間 
共2節，融入時間共20分鐘 

教學

研究 

 
人權教育 語文學習領域 

能力指標 
人 E5 欣賞、包容個別差異並尊

重自己與他人的權利。 

學習表現 

口語表達 

2-Ⅲ-2 從聽聞內容進行判斷和提問，並做

合理的應對。 

閱讀 

5-IV-4 應用閱讀策略增進學習效能，整合

跨領域知識轉化為解決問題的能力 

寫作 

6-Ⅲ-5 書寫說明事理、議論的作品。 

學習內容 

Bc-Ⅲ-1 具邏輯、客觀、理性的說明，如

科學知識、產品、環境等。 

Bc-IV-2 描述、列舉、因果、問題解決、

比較、分類、定義等寫作手法。 

Bc-IV-3 數據、圖表、圖片、工具列等輔

助說明。 

概念 人權與生活實踐 

國-E-B2 

理解網際網路和資訊科技對學習的重要

性，藉以擴展語文學習的範疇，並培養審

慎使用各類資訊的能力。 

國-E-C1 

閱讀各類文本，從中培養是非判斷的能

力，以了解自己與所處社會的關係，培養

附件1 
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同理心與責任感，關懷自然生態與增進公

民意識。 

人權概念

說明 

即將升上六年級的學生，在五年級的社會課程已學習到臺灣人在過去是如何

爭取得來不易的言論自由權。而如今，受網路資訊發達和疫情的影響，現代

的學生，更早接觸3C產品。面對資訊爆炸的環境，學生擁有言論自由權利的

正確使用，以及假訊息的辨別能力，是首要之急。因此，本課程以語文領域

融入人權概念，透過閱讀策略的應用、下標題的原則、法條的認識，希望培

養學生批判性閱讀及思辨的能力。 

對應總綱

核心素養 

B2科技資訊與媒體素養 

C1道德實踐與公民意識 

學習目標 

1. 學生能透過閱讀策略的應用，了解新聞內容，歸納報導重點。 

2. 學生能辨識新聞標題的正確性，並撰寫較適當的新聞標題。 

3. 學生能透過法條的認識，了解法律對言論自由權的保障，及其限制與責

任。 

4. 對於網路上的資訊，學生能秉持懷疑的精神和實證的態度，以不同角度

思考，多方求證。 

5. 學生能藉由了解新聞標題認識何謂言論自由權，以警惕自己在網路上的

言行，是否會傷害他人。 

人權融入教學活動 教學資源 時

間 
評量 

【學生先備能力】 

學生在五年級下學期時，已學習過議論文和說明文文體的課

文，也於統整活動三再一次介紹，因此學生能分辨何謂「陳述

事實」及「提出主張」。在第十課果真如此嗎？一課中，學生

學到應保持懷疑的精神和實證的態度，來探求事物的真相。本

教案搭配六年級上學期第三課說話也要停看聽，延續言論自由

與媒體識讀的議題融入人權教育，並深入探究。 

 

【引起動機】 

一、教師呈現一則網路新聞標題(如圖)，並逐一提問，由學生

舉手發言。 

1. 進入新課文之前，會請你們從課文標題來預測，請問

預測的用意是什麼？ 

2. 請你根據這篇新聞標題來預測，這篇新聞可能會講什

麼內容？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

教學簡報 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5min 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學生能根據舊經

驗，預測新聞標

題想要傳達的報

導重點。 
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3. 你覺得標題上寫「醫生說：大家都不相信。」，請推

測醫生在說這句話的時候是什麼樣的情緒？ 

二、教師統整學生回答的答案，並請學生將剛剛回答的答案記

在腦海中，等等閱讀完整新聞報導時，再重新思考一次這

三個問題。 

 

【發展活動】 

活動一 文不對題 

一、全班共讀完整新聞報導，教師補充說明當時防疫措施及時

空背景，報導為2020年。 

二、請學生針對下列問題，進行小組討論，並發表。 

1. 標題上提到「台輸日」是什麼意思？ 

2. 確診者是在哪個國家被檢測出確診的？ 

3. 文章中提到「僞陽性」是什麼意思？ 

4. 文章中提到「有人不相信」，這裡的有人是指誰？他

又不相信什麼事情？ 

5. 請找一找標題和內文互相衝突或是矛盾的地方。 

三、教師以5W1H歸納本篇報導內容，並請學生以自己的話簡單

說明報導重點。 

人物Who 3名日本籍確診者 

事件What 從台灣至日本被檢出的確診 

時間When 2020.10.14 

地點Where 中央流行疫情指揮中心記者會 

原因Why 
在台期間至離台迄今均無症狀，但在日本

機場檢出陽性確診。 

經過How 
判斷是日本的抗原檢驗存有誤差，偽陽性

的機會比較高。 

四、請學生小組討論原本的標題應該如何修改比較符合報導內

容。 

五、學生發表後，教師揭示記者修改後的標題(如圖)，並讓學

生互相比較小組修改的標題和記者修改的有何異同。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

教學簡報 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

25min 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學生能透過分組

討論，培養溝通

技巧，並合作完

成問題。 

 

 

 

 

 

學生能透過5W1H

的策略，了解新

聞內容，並歸納

說明報導重點。 

 

 

 

 

 

 

學生能透過小組

討論及5W1H的策

略充分了解新聞

內容，並修改較
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活動二 借題發揮 

一、教師提問，由學生舉手發言。 

1. 你覺得記者為什麼要使用一開始的標題？ 

2. 使用這樣的標題有什麼用意？ 

3. 但後來記者為什麼又要修改標題呢？ 

二、教師呈現憲法第十一條和兒童權利公約第十三條，解釋其

法條內容。並說明無論是成人或是兒童皆有言論的自由，

但前提是要在尊重他人的情況下發表。 

1. 憲法：人民有言論、講學、著作及出版之自由。 

2. 兒童權利公約：兒童應有自由表示意見之權利；此項

權利應包括以言詞、書面或印刷、藝術形式或透過兒

童所選擇之其他媒介，不受國境限制地尋求、接收與

傳達各種資訊與思想的自由。 

3. 該項權利的行使得予以限制，惟應以法律規定且以達

到下列目的所必要者為限：(1)為尊重他人之權利與

名譽；或(2)為保障國家安全或公共秩序或公共衛生

與道德。 

三、教師提問，由學生舉手發言。 

1. 你覺得記者行使了什麼權利？ 

2. 但他在行使這項權利時，又違反了什麼規定？ 

3. 再想一想剛剛的提問，當你了解法條後，你認為記者

會修改標題有可能是什麼原因？ 

4. 記者這樣的行為可以用什麼成語來形容？ 

四、教師以同樣的新聞內容，但不同標題讓學生思考比較，並

將認為聳動、誇張、不中立的字眼寫下。 

1. 少年公園內「作怪」巨響驚動街坊，8屁孩全被帶回 

2. 想耍帥！8少年公園玩電擊棒未觸電先觸法 

五、教師歸納重點，記者以聳動、誇張的形容詞為標題，會引

誘讀者點擊，提升點擊率。但也可能造成讀者尚未閱讀完

整報導，就已經有先入為主的觀念。也或許養成讀者只讀

標題，而不閱讀內文的習慣。每個人都受法律保障言論自

由的權利，但同時也要注意自己在網路上的言行，是否會

 

 

 

 

 

 

教學簡報 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20min 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

符合報導內容之

標題。 

 

 

 

 

學生能根據舊經

驗推測記者違反

了什麼規定。 

 

學生能了解言論

自由的法律與道

德界線。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學生能透過認識

法律，體認網路

資訊、新聞媒體

不一定全部為

真。 

 

學生能辨識何為

切入重點、不偏

頗的標題。 
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傷害他人，行使言論自由權之前，也要了解其法律與道德

的約束。 

 

【綜合發展】 

活動三 正中紅標 

一、教師播放兩段影片 

1. 何謂標題 (1:33-2:22) 

https://www.youtube.com/watch?v=8BvCXbl-eyM  

2. 如何下標題 https://www.peopo.org/news/12442  

二、教師詢問學生，影片提及哪些下標題的原則。 

三、教師準備每位學生一份國語日報，請學生從國際版新聞

中，根據簡短、清楚、一目了然、吸引的原則，找出一則

認為寫得最好的新聞標題，並說明理由。 

四、教師發派一篇新聞報導學習單一作為回家作業，請學生完

成5W1H表格後，並根據下標題的原則，練習為這篇新聞報

導下標題。 

五、分享與回饋 

 

 

 

 

 

 

 

教學簡報 

 

 

 

 

 

 

 

20min 

 

 

 

 

 

 

 

學生能根據好標

題的原則，幫新

聞報導下標題。 

參考資料： 

1. 中時新聞網─台輸日累積10例確診 ICU醫揭關鍵在「僞陽性」：但就有人不信 

https://www.chinatimes.com/realtimenews/20201014005002-

260405?fbclid=IwAR2MnI3bQFZ7rvK-u5GvjpUoJAP0aj5TXrJjJFS24euyAE31JNmqRiuwKYQ&chdtv  

2. 兒童少年權益網─兒童權利公約https://www.cylaw.org.tw/about/crc/25/107  

3. 全國法規資料庫─憲法 https://law.moj.gov.tw/LawClass/LawAll.aspx?pcode=A0000001  

4. 臺北酷客雲─國小國語 說明文：從標題、圖表讀懂說明文 

https://www.youtube.com/watch?v=8BvCXbl-eyM 

5. 公民記者123─如何下標題 https://www.peopo.org/news/12442 

6. 跟著美娜~愉閱同行 https://sites.google.com/a/ms.cljh.tc.edu.tw/yu-yue-tong-

xing/yue-du-ban-ji/du-bao-jiao-yu  

7. 財團法人卓越新聞獎基金會─孩童與假訊息的距離 我們該如何防範與因應？ 

https://www.feja.org.tw/64164  

8. 財團法人卓越新聞獎基金會─「揭發假新聞」教案大綱／張嘉倫

https://www.feja.org.tw/36985  

9. 財團法人卓越新聞獎基金會─「下標大作戰」教案／張嘉倫https://www.feja.org.tw/36689  

附錄： 

學習單一 

  

https://www.youtube.com/watch?v=8BvCXbl-eyM
https://www.peopo.org/news/12442
https://www.chinatimes.com/realtimenews/20201014005002-260405?fbclid=IwAR2MnI3bQFZ7rvK-u5GvjpUoJAP0aj5TXrJjJFS24euyAE31JNmqRiuwKYQ&chdtv
https://www.chinatimes.com/realtimenews/20201014005002-260405?fbclid=IwAR2MnI3bQFZ7rvK-u5GvjpUoJAP0aj5TXrJjJFS24euyAE31JNmqRiuwKYQ&chdtv
https://www.cylaw.org.tw/about/crc/25/107
https://law.moj.gov.tw/LawClass/LawAll.aspx?pcode=A0000001
https://www.youtube.com/watch?v=8BvCXbl-eyM
https://www.peopo.org/news/12442
https://sites.google.com/a/ms.cljh.tc.edu.tw/yu-yue-tong-xing/yue-du-ban-ji/du-bao-jiao-yu
https://sites.google.com/a/ms.cljh.tc.edu.tw/yu-yue-tong-xing/yue-du-ban-ji/du-bao-jiao-yu
https://www.feja.org.tw/64164
https://www.feja.org.tw/36985
https://www.feja.org.tw/36689
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學習單一 

 

正中紅標 
 

 請你詳細①閱讀新聞報導後，②完成5W1H表格，再為這篇報導③下一個

標題。 

 

    馬公分局光明派出所警員洪瑞陽、許志翔等2員，本(7)月12日中午12時許

擔服巡邏勤務，接獲勤務指揮中心通報，中華路61之3號前有民眾需要協助。 

    員警到達現場了解，得知是兩位老婦人，至北辰市場購買生活物資後，欲

步行至光正碼頭搭船返家，因日正當中、天候酷熱，再加上老婦年邁，體力不

支，倒坐於路旁。洪等2員，遂代為提取所購買之物品，扶老婦們上巡邏車，

載往光正碼頭，於涼亭內休息避暑候船。 

    馬公分局分局長黃政龍提醒鄉親，時序入夏，天氣炎熱，稍有不慎，極易

中暑傷身，同時對於所屬員警積極為民服務表現，深表肯定。(新聞來源：澎

湖e傳媒) 

 

 

人物Who 
 

事件What 
 

時間When 
 

地點

Where 

 

原因Why 
 

經過How 
 

 

 

新聞標題：                                                                  
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